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Постановка проблеми. Глобальні зміни міжнародної економічної політи-
ки, що передбачають санкційні заходи, зміну курсу національної валюти та
економічної кон’юнктури на світових ринках туристичних послуг вимагають
від державних органів звернути увагу на реалізацію пріоритетного завдання з
ефективної організації туристичної діяльності в межах національної економі-
ки.

Однак рішення цього завдання передбачає розробку концепцій проектів
туристично-рекреаційних зон, регіонів, а також моделювання соціально-еко-
номічних процесів на цьому ринку. Це дозволить кількісно вимірювати і про-

203МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ

© Євген Є. Жуланов, Оксана В. Борисова, 2017

1
Perm National Research Polytechnic University, Russia.

2
Perm National Research Polytechnic University, Russia.



гнозувати їх стан. Це також вимагатиме розробки специфічного інструмента-
рію, здатного забезпечити їх розвиток в напрямках, визначених державними
програмами соціально-економічного розвитку регіонів. Останнє обумовлено
тим, що регіони Росії характеризуються значною соціально-економічною аси-
метрією в силу диференціації природно-кліматичних і соціально-економічних
умов господарської діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Результати досліджень з проблем
прогнозування та ефективної організації туристичної діяльності регіонів пред-
ставлено в роботах: Х.И. Бешера [12], В.В. Кафідова [2], В.Н. Кострової [12],
Е.Н. Литопової [4], М.А. Морозова [6], Н.С. Морозової [6], Д.Ю. Олейнік [11],
С.А. Рекунової [9], В.С. Саламатиної [10], Д.С. Тарасової [11], В.Н. Філіпової
[11], Т.А. Цепковської [12], М.В. Юркевич [13]. Разом з тим, аналіз існуючих
розробок з моделювання процесів туристичного бізнесу свідчить про те, що
дотепер немає єдиного підходу, який дозволив би комплексно моделювати і
вимірювати зміни: якості туристичних послуг, їхньої вартості, купівельної
спроможності громадян та туристичних потоків з урахуванням ситуації, що
діференціює умови територіального соціально-економічного розвитку регіо-
нів.

Метою дослідження є прогнозування регіональної туристичної діяльності
на основі економіко-математичного моделювання межрегіональних тури-
стичних потоків.

Основні результати дослідження. Вивчаючи роль сфери послуг у розвитку
світового господарства, вчені і практики будують економічні моделі, різні за
характером і змістом, але всі вони єдині в тому, що економічна діяльність сус-
пільства починається з сільського господарства і далі через індустріалізацію
рухається в напрямку економіки обслуговування, туристичної діяльності. У
процесі розвитку туризму з’явилися різні тлумачення цього поняття, особли-
ву значущість при визначенні цього явища мають такі критерії:

1. Зміна місця. У цьому випадку мова йде про подорож, яка здійснюється
в місці, що знаходиться за межами звичайного середовища. Однак не можна
вважати туристами осіб, які щодня здійснюють подорожі між будинком і міс-
цем роботи або навчання, оскільки ці подорожі не виходять за межі звичайно-
го середовища.

2. Перебування в іншому місці. Головною умовою тут є те, що місце пере-
бування не має бути місцем постійного або тривалого проживання. Крім того,
воно не повинно бути пов’язане з трудовою діяльністю (оплатою праці). Ще
однією умовою є те, що мандрівники не повинні знаходитися у відвідуваному
ними місці 12 місяців поспіль і більше.

3. Оплата праці у відвідуваному місці. Суть даного критерію в тому, що
головною метою подорожі не повинно бути здійснення діяльності, оплачува-
ної із джерела, що знаходиться у відвідуваному місці. Будь-яка особа, що
в’їжджає в яку-небудь країну для роботи, оплачуваної із джерел у цій країні,
вважається мігрантом, а не туристом. Це відноситься не тільки до міжнарод-
ного туризму, але й до туризму в межах однієї країни [7, 139].

Аналіз наукової літератури дозволяє визначити такі категорії туристичної
діяльності.

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ204

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(190), 2017АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(190), 2017



1. Туристична діяльність – це одна з галузей економіки, що являє собою
сукупність відносин, зв’язків і явищ, які супроводжують подорож і перебуван-
ня людей у місцях, що не є місцями їх постійного або тривалого проживання і
не пов’язані з їхньої трудовою діяльністю [3, 153]. При цьому виділяють такі
функції соціально-гуманітарного впливу туризму: відновлення працездатності;
раціональне використання вільного часу; забезпечення зайнятості; зростання
рівня життя населення; екологічна нешкідливість і спрямованість.

2. Туристичний район (зона, кластер) – це територія, що володіє певни-
ми ознаками. Атрактивність цієї діяльності забезпечується туристичною
інфраструктурою і системою організації туризму. Туристичні райони відріз-
няються такими основними ознаками: час виникнення, історичні особливості
формування; природні, історико-культурні, соціально-економічні та переду-
мови формування населення; рівень розвитку туристичної інфраструктури;
туристична спеціалізація. При цьому фахівці часто використовують такі
поняття, як туристична зона або кластер.

Авторами пропонується використовувати поняття «туристичний регіон» в
національній економіці, при цьому в регіон може входити одна або декілька
туристичних зон. На рівні регіону (області, краю, округу) може бути реалізова-
но низку проектів, пов’язаних із розвитком туризму. З урахуванням системати-
зації відомих визначень пропонується під «туристичним регіоном» розуміти
географічно-адміністративну одиницю держави, яка представляє для туристів
певну мету подорожі (відпочинок, ділова подорож, освіта, культура тощо), що
має необхідну інфраструктуру і унікальні ресурси з урахуванням мети туризму.
Фахівці виділяють 7 аспектів життя, які впливають на туризм: якість життя,
суспільство, освіта та інформація, економіка, захист навколишнього середови-
ща, навантаження на навколишнє середовище, політика [7, 140].

Аналіз спеціалізованих джерел світової індустрії туризму показав, що
виділяють такі тенденції розвитку туризму:

1) стабільнє безперервне зростання. У туризмі відсутні ознаки насичення
попиту, на відміну від інших секторів економіки;

2) розвиток цього сектору набуває глобального характеру завдяки зро-
станню купівельної спроможності, поширенню транспорту і збільшенню віль-
ного часу населення;

3) соціальна і культурна інтеграція народів і культур країн світу [3; 13].
У світовій системі господарства індустрія гостинності, до якої відносить-

ся і туризм, займає провідні позиції: на неї припадає близько 10% вироблено-
го в світі валового продукту та близько 30% світової торгівлі послугами. За
оцінками Всесвітньої ради з туризму і подорожей (WTTC), до 2020 р. плану-
ється збільшення обсягу до 1,589 трлн дол. США (щорічний приріст складе
4,3%) [5, 122]. У 2016 р. відзначається: скорочення кількості виїзних каніку-
лярних періодів, зниження цінової політики, розвиток внутрішнього туризму,
зростають обсяги подорожей з рекреаційною метою в порівнянні з обсягом
ділового туризму, поширення та популяризація відомостей, пов’язаних з подо-
рожами до конкретних країн. 

Новий імпульс набувають заходи з формування державной політики в
галузі туризму. Уряд Російської Федерації розробив и прийняв Державну ці-
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льову програму з розвитку внутрішнього туризму в 2011–2018 рр. та Державну
програму Російської Федерации «Розвиток культури і туризму» на 2013–
2020 роки [1]. Основними напрямками розвитку туризму в цих програмах віді-
лено: розвиток туристично-рекреаційного комплексу Російської Федерації;
підвищення якості туристичних послуг; просування російського туристично-
го продукту на світовому й внутрішньому туристичних ринках.

Але існують чимало проблем щодо підвищення рівня послуг гостинності,
зокрема, на рівні туристично-рекреаційних зон, нерозвіненість окремих тери-
торій держави, які багаті різними ресурсами, мають природні пам’ятки та
запроваджують інновації в туристичній діяльності, створюють основу для роз-
робки концепцій проектів туристично-рекреаційних зон і регіонів. Для оцін-
ки конкурентоспроможності туристичних регіонів та їх рейтингу пропону-
ється використовувати основні елементи маркетингу (ціна, продукт (послуга),
місце, канали розподілу, просування, персонал). При цьому, під конкурентос-
проможністю туристичної діяльності варто розуміти здатність здійснювати
прибуткову господарську діяльність в умовах конкурентного середовища.

У табл. 1 наведено бально-рейтингову оцінку окремих областей і місць,
які користуються популярністю в останні роки у туристів Російської Федерації
та іноземних громадян. Для визначення рейтингових балів (від 1 до 5 балів)
для кожного напряму були виділено кількісні та якісні показники, які є
результатом рейтингу експертних комісій, споживачів, а також статистичних
даних. В результаті дослідження за групами факторів, які впливають на рівень
конкурентоспроможності і враховують середню ціну і оптимальний рівень
якості послуг, а також відповідають бажанням споживача, можна виділити такі
групи показників:

Перша група – товар (процес) – рейтинг кращих міст і областей (оцінка
комісії за 2015 р.). Враховується: кількість інноваційних проектів з реалізації
програм розвитку туристичних кластерів і територій із залученням коштів
федерального і державного бюджетів, статистичні показники за кількістю
туристів, що відвідали дані міста і території, обсяг реалізованих послуг.

Друга група – матеріальне середовище – рейтинг розвитку території з ура-
хуванням інфраструктури. Враховуються результати відгуків споживачів
послуг і жителів території; статистичні дані за коефіцієнтом зносу і вартості
основних засобів готелів, туристичних фірм, що працюють на цій території,
обсяг інвестицій в регіоні.

Третя група – ціна. Це середня ціна за пакет «усе включено» (послуги роз-
міщення, харчування, основні екскурсії, трансфер, мінімальний рівень стра-
хування, додаткові послуги).

Четверта група – місце розташування. Рекомендуємо враховувати при-
родно-кліматичні умови, кількість об’єктів історичного, культурного та іншо-
го характеру, рівень безпеки.

П’ята група – просування. Аналізується кількість засобів масової інфор-
мації, друкованих видань, наявність та розповсюдження реклами; кількість
виставок, інших міських і обласних заходів.

Шоста група – персонал. Розглядається кількість туристичних підпри-
ємств, готелів, ресторанів, чисельність зайнятих в цій сфері; середня заробіт-
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на плата на підприємствах туристичної сфери; рентабельність підприємств;
рівень міграції населення; кількість вузів, які навчають студентів за спеці-
альностями «Туризм» і «Готельне господарство».

Сьома група – технологія обслуговування. Характеризується процесами
обслуговування, підтриманням стандартів обслуговування, швидкістю, куль-
турою, фірмовим стилем підприємства, відгуками споживачів, участю підпри-
ємств туристичного регіону у різних заходах, змаганнях тощо.

Оцінювання здійснювалося за п’ятибальною шкалою, де 5 балів – найви-
щий рівень елемента маркетингу-мікс, 1 бал – найнижчий, також показники
скоригували на коефіцієнт вагомості. Дослідження показали, що провідні
позиції займають: м. Москва і Московська обл. (4,53 бала), м. Санкт-
Петербург і Ленінградська обл. (4,5 бала). Найнижчий, з урахуванням думки
споживачів рейтинг конкурентоспроможності має в 2014–2015 рр. Республіка
Північна Осетія – Аланія (3,19 бала) (табл. 1).

Таблиця 1. Аналіз конкурентоспроможності регіонів Російської Федерації
за рівнем розвитку туризму з урахуванням споживчої цінності*

Далі з метою побудови моделі прогнозування розвитку туристичної діяль-
ності в регіоні використовуємо економіко-математичний підхід з урахуванням
результатів експертної оцінки рейтингу туристичних регіонів.

Перш за все, необхідно висунути гіпотезу про вартісну інтерпретацію
корисності, одержуваної відпочиваючими від туристичної подорожі. Для
цього запропоновано традиційний спосіб чисельного оцінювання співвідно-
шення «ціна/якість». 
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Для математичної реалізації цього підходу необхідно послідовно викона-
ти наступні розрахунки:

1. Визначити сукупні туристичні витрати одного відпочиваючого з регіо-
ну Росії k в кожному регіоні r за формулою:

(1)

де Skr – сукупні туристичні витрати одного відпочиваючого; К – середня кіль-

кість діб, проведених туристом на відпочинку; N та M – кількість видів витрат,
що залежать і не залежать від числа днів, проведених туристом у подорожі; zir

та zjr – відповідно, сума i-их витрат, що залежать від числа днів, проведених в

туристичній подорожі (харчування, проживання) та j-их витрат, які не зале-
жать від кількості днів (витрати на екскурсії, розважальні та оздоровчі заходи,
витрати на проїзд від місця проживання до місця відпочинку і назад).

2. Розрахувати питому вагу витрат на відпочинок у регіону r у річному
доході туриста, що проживає в регіоні k, після відрахування з нього річних
витрат прожиткового мінімуму:

(2)

де LRk – середньорічні доходи на душу населення в регіоні k; Zk – річний роз-

мір прожиткового мінімуму в регіоні k.
Цей показник буде характеризувати доступність для громадянина, який

прожіває в регіоні k, туристичної подорожі в регіон r. Відповідно, чим вище
його значення, тим менше буде схильність до подорожування в регіон r і
навпаки.

3. Визначити рейтинги регіональних туристичних зон експертним шля-
хом Rr.

4. Розрахувати безрозмірні величини вищевказаних показників за форму-
лою:

(3)

де fkr – поточне значення показника, характерне для туристичної подорожі із

регіону k у регіон r; fmin та fmax – відповідно, мінімальне і максимальне зна-

чення показника, що спостерігається на ринку.
Процедура необхідна для того, щоб сформувати зведений показник, який

характеризує співвідношення якості і ціни з урахуванням платоспроможності
споживачів туристичних послуг. Введемо наступні позначення безрозмірних
показників: Skr

/ для Skr, Dkr
/ для Dkr, Rr

/ для Rr. Формула розрахунку даного

співвідношення матиме такий вигляд (авторська розробка):

(4)
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Отримані величини, розраховані для кожного регіону, являють собою
чисельну інтерпретацію співвідношення «ціна/якість», скориговану з ураху-
ванням платоспроможності населення регіону. Вони характеризують дифе-
ренційовану плату за одиницю якості послуги, одержуваної від подорожі тури-
стів регіону k в регіон r. Завдяки цьому стає можливим на основі математич-
ного апарату лінійного програмування знайти оптимальний план туристичних
подорожей відпочиваючих громадян Росії в інші регіони за критерієм отри-
мання ними максимальної користі за мінімальних витрат. З метою постанов-
ки задачі пропонується сформувати: табл. 2, що містить необхідні вихідні дані;
цільову функцію, що зменшує витрати регіональних споживачів на туристич-
ну подорож (5), систему обмежень (6):

(5)

(6)

Таблиця 2. Модель оцінки внутрішніх міжрегіональніх
туристичних потоків Російської Федерації*

Перша група нерівностей у системі (6) містить обмеження щодо кількості
готельних місць відпочинку з урахуванням періодичності зміни їх заселення
новими туристами. Друга група обмежень містить рівності, що визначають
умови повного розподілу регіональних туристів за суб’єктами Російської
Федерації. Третя група обмежень зумовлює позитивне значення числа міжре-
гіональних туристів.

Рішення цієї задачі можливе симплекс-методом, або методом найменших
вартостей, при якому спочатку заповнюються комірки, які мають найменше
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значення vkr. Це оптимальний план, який є прогнозом перерозподілу тури-

стичних потоків всередині країни під впливом зміни споживчого надлишку у
населення регіонів, а також вартості та якості регіональних туристичних
послуг.

Щоб виключити з розрахунку моделі похибки у вигляді невід’ємного
потоку туристів з регіону їх проживання в цей же регіон, у модель замість змін-
ної vkr при k = r необхідно підставити досить велике число, яке б виключило її

можливість, наприклад 1000.
Практичне застосування цієї моделі може бути продемонстровано на при-

кладі групи регіонів Росії. У табл. 3 представлено результат розрахунку суми
всіх витрат п’ятиденного відпочинку в кожному із зазначених регіонів.

Таблиця 3. Суми витрат на п’ятиденну туристичну подорож з регіону k
у регіон r території РФ з урахуванням умов харчування «все включено» і

транспортними витратами, станом на 2015 р. (Skr), руб.*

Для розрахунку показників доступності туристичної подорожі для жите-
лів кожного з розглянутих регіонів країни було використано останні стати-
стичні дані Державного комітету статистики Росії про регіональні доходи і
прожитковий мінімум населення (2014–2015 рр.), представлені в табл. 4.

Таблиця 4. Середньорічні доходи на душу населення і річний
прожитковий мінімум у регіонах Росії, 2014–2015 рр., руб.*

На підставі цих даних стає можливим розрахувати показник Dkr. Його

розрахунок можна продемонструвати на прикладі Краснодарського краю:

(7)

Аналогічні розрахунки за усіма регіонами представлено в табл. 5.
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������� �� R1 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 
R1 - 35766 42772 30390 39576 41288 61390 74448 
R2 45266 - 44346 41428 51164 53692 66516 86258 
R3 44272 36346 - 35322 40358 39196 62780 78726 
R4 66716 66228 68200 - 64092 64630 81142 87514 
R5 70876 72964 70158 58892 - 69500 85430 103992 
R6 50288 53192 46696 37130 47200 - 41410 84334 
R7 63090 58716 62980 46342 55830 34110 - 77074 
R8 77048 79358 79826 53614 75292 77934 77974 - 

* 	�
	������ 
 ����� [8]. 



Таблиця 5. Питома вага витрат на туристичні подорожі в річному доході
населення після відрахування річного прожиткового мінімуму

за регіонами Росії, що досліджувалися (Dkr)*

На наступному етапі, використовуючи формулу (3), стає можливим
визначення безрозмірних величин характеристик платоспроможності насе-
лення, що планує туристичну подорож.

Розрахунок на прикладі Краснодарського краю:

(8)

Розрахунки за іншими регіонами для визначення безрозмірних величин,
що характеризують рейтинг регіонів Росії за рівнем якості туристичних послуг,
Rr, а також витрат на туристичний відпочинок у досліджуваних регіонах Skr,

зроблені аналогічним чином. Після підготовки всіх необхідних даних за фор-
мулою (4) можна зробити розрахунок величин vkr. Розрахунок також надано на

прикладі Краснодарського краю:

(9)

Розрахунок інших значень vkr представлено в табл. 6, у якій вказано дані

за досліджуваними регіонами: чисельність туристів регіонів k, пропускна
спроможність готелів у регіонах r, здатних їх прийняти. При вирішенні задачі
лінійного програмування отримано найбільш вигідний для подорожуючих
план подорожей (табл. 7).

Таким чином, з урахуванням кількості туристів, потужності і можливо-
стей туристичних регіонів визначаються оптимальні напрямки розвитку
туризму.

Висновки. У результаті дослідження авторами уточнено поняття «тури-
стичний регіон», розглянуто тенденції розвитку туризму, проведено рейтинг
конкурентоспроможності регіонів Росії за 2014–2015 рр. на основі елементів
маркетиг-міксу. Результати експертної оцінки застосовано в економіко-мате-
матичному моделюванні. Запропонований економіко-математичний підхід
дозволив оцінити міжрегіональні зміни туристичних потоків під впливом зро-
стання доходів населення, якості туристичних послуг та їх вартості. 
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������� �� R1 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 
R1 0,067 0,126 0,151 0,107 0,139 0,146 0,216 0,262 
R2 0,182 0,114 0,178 0,166 0,205 0,216 0,267 0,346 
R3 0,162 0,133 0,075 0,129 0,147 0,143 0,229 0,287 
R4 0,216 0,214 0,220 0,179 0,207 0,209 0,262 0,283 
R5 0,423 0,436 0,419 0,352 0,301 0,415 0,510 0,621 
R6 0,174 0,184 0,161 0,128 0,163 0,097 0,143 0,291 
R7 0,371 0,345 0,371 0,273 0,328 0,201 0,122 0,453 
R8 0,364 0,375 0,377 0,253 0,355 0,368 0,368 0,102 

* 	�
	������ 
 	�������� ����� ����. 3–4. 
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Застосування запропонованої моделі розширює можливості прогнозу-
вання для регіональних і федеральних органів влади, дозволяє оцінювати
наслідки регулювання ставок податків для юридичних і фізичних осіб, значу-
щість міжрегіональної диференціації соціально-економічного розвитку регіо-
нів для реалізації ефективної політики у сфері туризму.
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